

A kerámiaanyag az Isztimér környékén több helyütt megfigyelt római kori bennszülött kerámiával mutat hasonlóságot. A telepnyom kiterjedése NyDNy-i irányban bizonytalan, mivel errefelé a magas gabona miatt nem vizsgálódhattam.

Jókai Mór utcától DK-re: A település D-i széléhez csatlakozó szántóföldön, a Jókai utca telekvégei mentén húzódó napraforgótáblában őskori és kora újkori (újkori) leletanyagot gyűjtöttem. A leletek zöme kora vaskori(?) atipikus oldaltöredék. A telepnyom mintegy 300 m hosszú és 100–130 m széles. Három irányból a lelőhely szélei jól megfoghatók voltak, ÉNy felé a beltelkek széléig találtam leleteket. A telep valószínűleg kiterjed a már beépített területre is.

Jókai Mór utcától ÉNy-ra: A Köztársaság út és a Jókai utca telkei által közrezárt területen apró, jellegtelen őskori cserepeket, valamint késő középkori és kora újkori kerámiatöredékeket gyűjtöttem. A telepnyom DK irányú kiterjedése a beépített terület miatt bizonytalan. A lelőhely valószínűleg kiterjed a Jókai utca házainak területére is.

Köztársaság út kertvégei I.: A Köztársaság út középső szakaszától Ny-ra, közvetlenül a telekvégektől kezdődően nagyszámú cseréptöredék hevert a felszínen. A leletanyag nagy része római kori, közöttük néhány ún. bennszülött kerámia is található (ez utóbbiak durvább kidolgozású, kézzel formált, többnyire kagylóhéjjal soványított darabok). Néhány kézzel készült jellegtelen oldaltöredék valószínűleg inkább őskori. Emellett néhány újkori cserép is jelentkezett a területen. A vizsgált terület enyhén lejt Ny-i irányba, egészen egy jelenleg száraz patakmeder széléig. A telepnyom a belterület és a patak között, ÉNy–DK-i irányban hosszan elnyúlik. Közvetlenül a patakmeder mentén lelet már nem került elő. Ugyanakkor bizonyosra vehető, hogy a lelőhely ÉK és ÉNy felé a beépített területen is folytatódik. A lelőhelyen belül nem egyforma a leletek intenzitása: DK felől ÉNy-i irányban haladva a cseréptöredékek egyre sűrűbben kerültek elő.

Köztársaság út kertvégei II.: Az iménti lelőhelytől Ny-ra, az említett patak Ny-i oldalán, a patakmeder irányába enyhén lejtő felszínen nagy számban jelentkezett régészeti leletanyag. Zömében őskori edénytöredékeket, köztük nagyobb tárolóedények oldaltöredékeit találtam. Az őskori anyag vagy annak nagyobb része a néhány jellegzetes fényezett töredék alapján a kora vaskor időszakára keltezhető. Ezek mellett előkerült több késő középkori és kora újkori, 15–17. századi cseréptöredék is. Ez utóbbiak közül több agyagmázzal van díszítve. Találtam néhány kiégett tapasztástöredéket és egy meghatározhatatlan rendeltetésű, erősen korrodált vastárgyat is. A lelőhely É-i irányú kiterjedése a beépítettség miatt nem volt meghatározható. Kelet felé nem nyúlik el egészen a patakmederig, attól körülbelül 30–40 méterre a leletek elfogytak.

Köztársaság út kertvégei III.: A Turista utca és a Köztársaság út kertvégei, valamint egy kiszáradt patak által

közrezárt viszonylag szűk szántóterületen intenzív településnyomokra bukkantam. A területen szép számmal jelentkezett kora vaskori leletanyag, ennél jóval kevesebb római kori, valamint középkori edénytöredék került elő. A középkori töredékek a 13–14. századra keltezhetőek. A középkori leletek jelentkezése nem véletlen, hiszen a terület közelében áll a falu temploma, melynek a környékén kell keresnünk Isztimér középkori templomát. A lelőhely tehát a középkori település központi része közelében helyezkedik el. A telepnyom D-i és K-i irányban feltehetően kiterjed a már beépített területre.

Sport utca kertvégei: A község DNy-i szélén húzódó patakmedertől a Sport utca irányába eső terület É-i részén két keskeny földcsávot tudtam csak átvizsgálni, ahol a még alacsony kukorica erre lehetőséget nyújtott. A vizsgált területen – egy a patak irányába enyhén lejtő domboldalon – nagy mennyiségű római kori kerámia hevert a felszínen, legnagyobb számban sárga vagy vörössárga színű vörös festésű edények töredékeit, köztük néhány nagyobb oldaltöredéket gyűjtöttem. Ezen a lelőhelyen is jelentkezett néhány töredék formájában a környéken több helyütt megfigyelt durvább kidolgozású bennszülött kerámia. A felszínen a kerámiatöredékek mellett hevert még több kisebb téglatöredék, amelyekről nem lehet megállapítani, hogy a leletanyaggal egykorú-e vagy pedig újkori. A területen nem csak római anyagot, hanem több őskori edénytöredéket is találtam. Az egyik fültöredék formája alapján a késő rézkorba sorolható, így ez a korszak bizonyosan jelen van a lelőhelyen. El kell mondani, hogy az említett leleteket két, egymástól mintegy 60 méterre lévő parcellán gyűjtöttem. Kétségtelen, hogy a két hely egymással összefügg, és egyetlen lelőhelyet alkot, sőt a leletanyag intenzitása alapján az is bizonyos, hogy a telepnyom a vizsgálható területrészeknél jóval nagyobb kiterjedésű.

TAKÁCS KÁROLY

180. Jánossomorja–Mosonszentpéter, Felső-Újszegés-dűlő

(Győr–Moson–Sopron megye) A(?), Á(?)

2007. április 18–20. között intenzív régészeti megfigyelést végeztünk Jánossomorja ÉK-i határában, a dűlőben tervezett üzemegység-bővítési területen. A megfigyelést az indokolta, hogy a területtel közvetlenül határos egy nyilvántartott régészeti lelőhely (késő avar temető). Intenzíven jelentkező telepjelenségeket, egy ciszternát és egy L-alakban megtörő É–D-i tengelyű árkot tártunk fel és dokumentáltunk. Sem az objektumokból, sem a felület tisztításából nem került elő leletanyag, így a talált jelenségek datálása bizonytalan. A betöltés jellege alapján (sötétbarna agyagos) 9. századi avar, vagy kora Árpád-kori magyar falu telepjelenségei kerültek elő. Bizonyos, hogy közvetlenül nem kapcsolódnak objektumaink a korábban ismert lelőhelyhez.

Munkatárs: Ritly Jenő technikus.

ASZT ÁGNES